



拥有“双重身份” 他治病也疗心

厦门市第一看守所四中队中队长刘俊杰,担监管之责、行仁医之术

身形瘦弱,肩上却扛起巨大的安全责任,为看守所筑起一道“生命安全屏障”……他叫刘俊杰,既是监管民警,又是一名医生,拥有“双重身份”的他入警不久就承担起整个看守所押人员的巡诊工作。17年间,在他的带领下,厦门市第一看守所的监管医疗水平越来越高,如今基本可以实现押人员“看病不出所”。他为在押人员治病的同时也“疗心”感化,让在押人员为他竖起大拇指。

晨报记者 张玲玲

刚入警就成医务室“顶梁柱”

2005年,从福建医科大学毕业后,刘俊杰考入了公安队伍。从一名刚毕业的大学生变成了警察,穿上警服的那一刻,他对当警察充满期待。

他被分配到第一看守所当监管医生。当时第一看守所监管医生非常紧缺,只有4名民警,其中3人即将退休。所以,刘俊杰刚入警就成了看守所医务室的“顶梁柱”。

刘俊杰坦言,当时他压力非常大,一方面刚大学毕业,没有临床经验,另一方面又要保障在押人员的安全,让他一个月就瘦了10斤。他顶住压力,一边向老民

警请教,一边翻阅大量的医学书籍,提升自己的水平。

一天凌晨,一名在押人员突然腹痛被管教民警送到医务室。刘俊杰有些手足无措,但让自己快速冷静下来,通过仔细诊断,初步判断在押人员可能是因为结石导致腹痛。刘俊杰一夜未睡,寸步不离地守在在押人员身旁,让在押人员十分感动。后来,这名在押人员去社会医院检查,确诊是肾结石,也验证了刘俊杰的判断。

为在押人员看病又“疗心”

刚入警的那几年,刘俊杰既要当医生,还要当护士,打针、包扎等护理知识都是他自学掌握的。

直到2009年,第一看守所与社会医院联动,引进医生和护士驻点,刘俊杰的工作压力才有所减小。但他没有因此放松,而是更加拼命学习医学知识。厦大附属中山医生的医生轮番驻点,他就跟着学习全科医学知识。

刘俊杰既是医生,也是监管民警,所以他以自己的方式感化在押人员。他说,在押人员大多缺乏家庭和社会的关爱,所以他对患病的在押人员会很细心、耐

心,而他的这份关心让很多在押人员备受感激。

刘俊杰记得,一名26岁的康姓在押人员因为盗窃入所,一次突然心脏骤停,刘俊杰紧急为康某实施心肺复苏急救,终于把康某从死亡线上拉了回来,让康某非常感激。康某还告诉其他在押人员,他的命是刘警官救回来的,他要好好改造报答刘警官的恩情。而康某出所后改过自新,回老家找了一份工作。



刘俊杰为在押人员测量血压。

不给装病者逃避处罚的机会

去年,一名在押人员入所后就告诉刘俊杰自己有癫痫病,经常发作,没想到当天晚上就真“发作”了。刘俊杰接到报警后,立即冲到了监所内查看。在押人员当时倒在地上,手脚抽搐,甚至还口吐白沫。

根据经验,诊治癫痫病病人时需让其先清醒。刘俊杰用血糖针扎了一下在押人员的手指,对方却下意识躲闪,让刘俊杰意识到对方是在装病。于是刘俊杰“吓唬”在押人员说,如果还不清

醒,就把10根手指都扎一遍。没想到,在押人员立即从地上爬起来,表示自己的病好了。

刘俊杰说,给在押人员诊治,要先辨别病情的真假。有的在押人员为了逃避处罚,会撒谎装病,妄图办理取保候审。所以他要严把关口,不给装病的在押人员逃避处罚的机会。



刘俊杰叮嘱患病的在押人员吃药。



刘俊杰。
晨报记者 唐光峰 摄

人物名片

刘俊杰,男,中共党员,汉族,福建省漳州人,1979年7月出生,毕业于福建医科大学,大学本科学历,2005年1月从警,现为厦门市第一看守所四中队中队长、一级警长。先后荣立个人二等功1次,个人三等功3次;荣获“福建省优秀人民警察”称号;今年被推报由公安部、全国总工会联合通报表扬的全国公安机关成绩突出个人。

收押前置让办案单位少跑路

一直到2013年,第一看守所的医疗室都只有刘俊杰一名民警医生。最高峰时,他要为百余名患病的在押人员巡诊,对于一些比较严重的疾病,他还要加密巡诊。

如今,刘俊杰管理的医务室已经有7名监管医生,也引进了不少大型医疗器械,基本可以实现“看病不出所”。疫情期间,他带领队员组建核酸检测队伍。炎热的夏季,他需要每日穿着防护服为在押人员巡诊,一圈下来防护服湿透、手泡白是常态。他和队员为监所建立起一道“病毒

屏障”,不仅保障在押人员正常医治,也保证了监所民警和在押人员“零感染”。

为了让办案单位少跑路,他提出了“收押前置”工作机制。在押人员进所前,刘俊杰就针对在押人员的基础病“开单”检查,让医院提前安排体检项目,为办案单位节省大量时间和最大化消除看押风险。

同时,为了保障在押人员权益,他还为患病的在押人员建立“一人一档”,并根据诊治情况形成闭环,对于一些疾病可以早发现早治疗。

工作17年从来没有放松过

从警17年来,刘俊杰坦言从来没有放松过,他的岗位注定他要肩负着沉重的责任。对于上百名患病的在押人员,他要做到心中有数,不能有差错。即使在家休息,他的电话也经常响个不停,有时一天要接100多个电话,连孩子都叫他“电话机”。

刘俊杰说,他的工作高压也高危,稍有不慎就有被感染的风

险。有一次,他在给一名患有艾滋病的在押人员抽血时,针头不慎扎到自己。虽然是医生,但他也害怕,直到两次检查确认均未感染,他才舒了一口气。

由于长期劳累,他的抵抗力变弱,曾晕倒在岗位上,但康复后马上回到岗位。工作认真负责的他不仅让同事敬佩,也让在押人员竖起大拇指。